



## 叶县教师张军丽： 躬身掬起甘泉水 洒向人间育新苗

□记者 王辉/文 彭梓/图

4月7日下午,在叶县廉村镇东张庄村,张军丽坐在电脑前给学生上数学网课。在这个超长寒假里,每天上午批改作业,下午上网课,就是张军丽的日常。今年41岁的张军丽,是叶县廉村镇实验学校五年级(1)班的班主任,个子不高,待人热情,很健谈。

说起张军丽,廉村镇实验学校副校长李学风竖起大拇指说:“张军丽现在是老师,过去曾经是我的学生,我们是师生关系。一个是干,一个是德,她这个人就是踏实肯干,品德高尚。”前不久,张军丽还获得了我市“三八红旗手”称号。



张军丽通过网络为学生批改作业

### A

#### 心系课堂, 左腿骨折靠推自行车 保持身体平衡

1998年7月,张军丽从平顶山师范学校毕业后,被分配到叶县廉村镇前崔小学任教。后来,她又先后来到廉村镇后崔小学、廉村镇中学及现在的廉村镇实验学校任教。

2009年夏天的一天,张军丽带着一岁多的女儿在叶县县城新文化路遭遇车祸,母女二人双双受伤,张军丽左腿粉碎性骨折。手术后,她的左腿被装进去一块30厘米长的钢板。一年后,张军丽勉强可以扶墙走路时,便迫不及待地在校长要求返校上课。她说:“在家里养伤着急,我习惯了在讲台上讲课与学生打成一片的生活。”

当时,校长刘春明关切地对张军丽说“还歇吧”,张军丽却说:“我能坚持。”就这样,张军丽在丈夫陈晓明的护送下重新回到学校上课了。张军丽的宿舍在三楼,教室在教学楼一楼,学校为了照顾她,特意把她的课程安排到一楼的六个班级。其间,张军丽回宿舍时,可以扶着楼梯栏杆慢慢地拾级而上,而离开栏杆到教室去,尚有数十米远的距离需要走路。走几十米,对于一个正常人,也就是几秒钟的事,可对于一个腿上装有钢板的人来说,困难程度难以想象。张军丽说:“在学校拄着拐杖太扎眼,不好看,可不拄拐杖,走路不稳,一不小心就有可能摔跤。”怎么办?张军丽急中生智——推着自行车来保持身体平衡,完成宿舍与教室之间的这段距离。

后来,有学生知道了张军丽左腿受伤一事,便主动搀扶张老师进教室上课或返回宿舍,持续了一年时间。

### B

#### 精进业务,累计上传567篇优质教学课件

廉村镇实验学校德育处主任杜栓紧说,张军丽老师的业务能力在学校名列前茅,尤其是她的课件制作能力更是出类拔萃。她利用业余时间制作的教学课件和写下的一些教学心得,经常上传到百度文库中。一些年轻老师在教学中需要帮助时,

她会毫不犹豫地分享自己的经验。对此,张军丽坦诚地说:“2012年以前,我也不会制作什么课件,这都是在日常教学实践中逼出来的。”

原来,2012年张军丽在叶县廉村镇后崔小学任教期间,学校里没有人会做多媒体课件、表

格及文档等网上教学业务。为此,后崔小学负责人委派张军丽到叶县教育局电教馆学习一周。彼时正值暑期,结束一周的学习后,张军丽认为自己没有学透、学精,于是主动向电教馆工作人员要求跟随下一个培训班再学一周。

目前,她制作的课件、表格、撰写的教学心得体会等资料,已累计上传百度文库567篇,其中的一个课件《小数的读法和数位顺序》2017年被河南省基础教育教学研究室评选为一等奖,另有一部分课件多次获得叶县及我市教育部门表彰与奖励。

### C

#### 呵护学生,学生写道:“真想叫您一声妈妈”

2017年秋季开学后,张军丽结束了在廉村镇后崔小学6年的支教工作,转而来到廉村镇实验学校继续任教。

开学后的第二个周末,张军丽来到五(1)班学生彭露露家家访。当时,露露在一个普通的农家小院里写作业,透过厨房里的水蒸气和烟雾,依稀可见一个白发老人正在做饭,后得知老人是

露露的外婆。原来,露露从小就失去了爷爷奶奶以及母亲,父亲是智障人士,每天在外捡废品,无力照顾孩子,露露只能与年迈的外婆相依为命。了解到露露的家庭状况后,张军丽心里有一种说不出的酸楚。

后来,露露过生日时,张军丽特意在自己的宿舍里为她做了一碗鸡蛋面,露露一口气把

面吃完。此后,露露的书包里也有了跟其他同学一样的新文具,就连身上换季的鞋袜也是新的。2019年春节前,露露也像其他孩子一样穿上了新鞋,换上了干净的羽绒服。这些都是张军丽亲手置办的。露露在自己的作文《老师,我想对你说》中写道:“谢谢张老师,我从小就没有妈妈了,您像我的妈妈一

样关心我,我真想叫您一声妈妈啊……”

叶县廉村镇后崔小学与漯河市舞阳县马村乡庞店村相邻。当年,张军丽在后崔小学执教期间,来自庞店村的三四个留守儿童因路途遥远需要在学校吃午饭,于是,张军丽上课是老师,下课是厨师,一连几年给学生做午饭。

### D

#### 见贤思齐,利用暑期在爱心粥店做志愿者

2019年5月,张军丽在参加叶县第十二届妇联代表大会时,结识了叶县爱心粥店发起人——董朵。张军丽说,得知董朵创办的爱心粥店每天坚持为环卫工人、孤寡老人等困难群体免费提供早餐的事迹后很感动,她也想尽自己的一点绵薄之力。

于是,张军丽暑假主动来到

叶县县城爱心粥店做起了志愿者,协助粥店工作人员为环卫工人打菜盛饭、收拾碗筷、打扫卫生。整个暑假,她每天早上5点多起床,交代上初中的女儿在家里照顾好4岁的弟弟,她则来到叶县爱心粥店做志愿服务一个多小时。

张军丽还积极投身“掌上叶

县”自媒体人士发起的“一起读书吧”公益活动,乘公交车往返三四十公里,为近20名廉村镇少年儿童领取公益读物,然后一一送到每个小读者手中,并且亲自教授他们如何读书。

谈及做志愿者,张军丽说,她只是利用假期做了一些力所能及的事情罢了,不值得夸耀,

不值得宣传。

22年来,张军丽始终如一地扎根叶县农村,手执教鞭,教书育人,取得了累累硕果,赢得了同事、学生和家长们的一致好评,她先后获得“感动叶县十大年度人物”、河南省100名“李芳式好老师”以及2019年度“鹰城最美教师”等荣誉称号。